

# 网红无法再任性 伪基站诈骗受重罚

## 今起,一批新规将影响您的生活

# “上门开锁”不查证件 安全隐患别小觑

□ 本报记者 赵媛媛

最近,方女士把家门的门锁换了一下,可换完以后,她又有些不安:“来换锁的小伙子都没有核实我的身份,就把门锁打开了,这样是不是也太不安全了?”

方女士告诉记者,为了孩子上学方便,也为了离自己单位近点,她在单位附近买了套二手房。房子办完过户后,就开始装修了。当房子装的差不多的时候,方女士突然想起,这套房子是前房主用来投资的,一直往外租着,应该有不少人有家门钥匙。为了安全,方女士通过电梯里贴的小广告拨打了开锁公司的电话,让他们派人来换锁。大约等了半个多小时,开锁师傅就来了,并很快把门锁换好。方女士按照事先谈好的价钱,把钱给了开锁师傅。方女士告诉记者:“我在他换锁后还随口问了句,要不要看身份证,开锁师傅则回答‘不需要’,就收拾东西离开了。”事后,方女士对于“开锁人员不核实身份,就把门锁打开了”这种行为十分不解,并有些后怕,这样岂不是想开哪家门都行?这也随便哪个个人谎称是屋主,也能找人开门吗?这也太不安全了。

记者走访多家开放式小区发现,不少楼道里、电梯里,都贴满了密密麻麻的“开锁换锁”小广告,基本上每个小广告上都印有“公安局备案”“工商注册”等如此字样。然而,这些开锁公司是否真的在公安局备案呢?

就此,记者咨询了石家庄市裕华公安分局民警。民警介绍,开锁、修锁属特种行业,需到公安部门注册、备案,目前,在公安机关备案的开锁公司共有100多家。已注册的公司开锁技术人员都要经过公安机关审核,并留存指纹等详细个人信息,有技术和安全方面的保障。网络上的一些开锁公司,有些并未到公安机关备案、注册,找这样的公司开锁没有安全保障,一旦出现问题也投诉无门。

民警提醒市民,为了保证安全,市民不要轻信楼道内粘贴的小广告,如果确实需要开锁,可以直接拨打110电话求助,由公安机关提供有开锁资质的正规开锁公司上门服务,市民还应向开锁人员索要能够证明其资质的工商营业执照,或由公安机关提供的开锁服务卡等证件。正规的开锁公司在开锁前会问清有关情况并做好开锁记录,还会要求对方提供身份证、户口本或者房契等等有效证件进行开锁业务登记。如果居民不能提供上述有效证件,邻居、物业、社区民警或者居委会需协助提供相关证明。如果居民发现开锁人员不能提供个体工商户营业执照、开锁业登记备案表,又不验证店主身份就开锁的假冒开锁公司或利用开锁公司实施违法行为的人员,要及时拨打110报警或向附近派出所反映,共同维护群众的生命财产安全。



全国优秀律师事务所 协办  
河北冀华律师事务所  
电话:0311-85288005 微信:jihualawyer

# “小手拉大手” 禁毒宣传进校园

11月22日,魏县公安局刑警大队特勤中队与魏城镇派出所联手深入辖区魏县第一中学、第二中学、第一完小、第二完小开展了“小手拉大手”禁毒宣传教育活动。

在校园,禁毒民警走上课堂,结合发生在身边的典型案例,给同学们上了一堂生动深刻的“拒绝毒品、珍爱生命”、普及毒品基本知识的宣传课。

另外,民警们还利用课间活动时间,向同学们发放禁毒宣传资料5000余份,通过被教育学生向他们的长辈、邻居、朋友形成辐射式宣传,掀起新一轮禁毒宣传教育新高潮,形成全民关注和参与禁毒工作的浓厚氛围。

魏向东

□ 丁小溪

互联网直播业要进行身份认证登记;全国个体工商户实现“两证整合”……2016年12月起,一批新的国家法规即将生效,哪一条将影响你的生活?

## 互联网直播需实名认证

国家网信办发布的《互联网直播服务管理规定》12月1日起在全国施行,明确禁止互联网直播服务提供者和使用者的利用互联网直播服务从事危害国家安全、破坏社会稳定、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益、传播淫秽色情等活动。

规定指出,互联网直播服务提供者应当按照“后台实名、前台自愿”的原则,对互联网直播用户进行基于手机号码等方式的真实身份信息认证,对互联网直播发布者进行基于身份证件、营业执照、组织机构代码证的认证登记。

此外,互联网直播服务提供者应当建立互联网直播发布者信用等级管理体系,提供与信用等级挂钩的管理和服务,同时应建立黑名单管理制度,对纳入黑名单的互联

网直播服务使用者禁止重新注册账号。

规定还要求互联网直播服务提供者建立直播内容审核平台,根据内容类别、用户规模等实施分级分类管理,对图文、视频、音频等直播内容加注或播报平台标识信息,对互联网新闻信息直播及其互动内容实施先审后发管理。

## 全国个体工商户“两证整合”

12月1日起,全国正式实施个体工商户营业执照和税务登记证“两证整合”,将原有个体工商户登记时依次申请营业执照和税务登记证,改为一次申请,由工商行政管理部门核发一个营业执照。该营业执照具有原营业执照和税务登记证的功能,税务部门不再发放税务登记证。

据悉,此次“两证整合”改革没有设置过渡期。对于改革前设立的个体工商户申请办理变更登记或主动要求换照的,换发加载统一社会信用代码的营业执照。对未取得加载统一社会信用代码营业执照的个体工商户,其原有营业执照和税务登记证继续有效。

国家工商总局局长张茅介绍说,“两证整合”有利于简化个体工商户登记注册程序,全面建立程序更加便利、内容更加完善、流程更加优化、资源更加集约的市场准入新模式。

## 资产评估业首部大法施行

历经10年时间获通过的资产评估法12月1日起正式施行。这部资产评估行业的首部大法进一步规范了资产评估相关主体的行为。

评估法规定,评估机构应当依法采用合伙或者公司形式,聘用评估专业人员开展评估业务。合伙形式的评估机构,应当有两名以上评估师;其合伙人三分之二以上应当是具有三年以上从业经历且最近三年内未受停止从业处罚的评估师。公司形式的评估机构,应当有八名以上评估师和两名以上股东,其中三分之二以上股东应当是具有三年以上从业经历且最近三年内未受停止从业处罚的评估师。

评估机构应当依法独立、客观、公正开展业务,建立健全质量控制制度,保证评估报告的客观、

真实、合理。应当建立健全内部管理制度,对本机构的评估专业人员遵守法律、行政法规和评估准则的情况进行监督,并对其从业行为负责。

## 加大对利用伪基站诈骗的惩戒力度

修订后的《中华人民共和国无线电管理条例》自12月1日起施行。修订后的条例涵盖了无线电频率管理、台站管理、发射设备管理以及无线电涉外管理等方面的内容,完善了有效开发利用无线电频率的管理制度,减少并规范了无线电行政审批,强化事中事后监管,加大对利用伪基站等开展电信诈骗等违法犯罪活动的惩戒力度,为推动无线电管理各项工作,促进无线电事业的持续、健康发展提供有力的法律保障。条例中明确规定,对于擅自设置、使用无线电台(站)从事诈骗等违法活动,构成犯罪的,依照刑法的有关规定追究刑事责任,尚不构成犯罪的,在没收从事违法活动的设备和违法所得的基础上加重处罚,并处20万元以上50万元以下的罚款。

据新华社



11月26日,石家庄市交警局与该市43中学联合举办了“小手拉大手,文明一起走”活动。百余名学生及家长听取了近期全市交通管理工作基本情况介绍,并参观了交通指挥控制中心,民警现场给孩子们讲解闯红灯、不走人行横道等交通违法行为,并就安全有序停车、文明安全驾驶等给学生家长进行现场授课。郭俊岭 摄

骗子又出新花招,民警提醒大家谨防骗局——

# 冒充饭店服务员 利用微信收餐款

□ 本报记者 张乔

如今的骗子无所不用其极,人们稍微大意一些,就会钻入骗子的圈套。省会的小吴就是这样,去饭店吃饭,被服务员以服务员的身份骗走了500元钱。

11月25日晚,省会八一警务站民警接到辖区某饭店报警称,一名男子饭后赖账,被饭店服务员拦住,该男子称其已经通过微信埋单了,服务员则称他们没有收到该款,为此二人发生冲突。民警赶到该饭店,了解了事情的经过。

酒后不结账的男子姓吴,在省会工作。见到民警,小吴满腹委屈地诉说了原委。小吴的大学

同学从邯郸来省会出差,小吴便召集同学,于当日晚到某饭店二楼一包间小聚。酒酣耳热之际,一名年轻男子拿着账单来到包间,称他们饭店正在搞优惠,原价525元的账单,小吴可以通过微信支付500元即可。当时该男子进来让小吴看账单时,饭店服务员就在包间服务,小吴以为该男子就是饭店工作人员,也没有多想,就加了该男子微信,并通过微信转账500元。等吃完饭要离开时,饭店服务员拦住他,要其结账再走。小吴称刚才已经通过微信支付了,但服务员坚称没有。

听完双方的叙述,民警经过分析,认为小吴遇到骗子了,并

还原了骗子行骗的过程。骗子先冒充包间内吃饭的客人到一楼吧台索要结账单,拿到账单进入包间,又谎称自己是饭店工作人员,饭店近期有活动,只要扫其微信加为好友,并使用微信转账就有优惠。小吴高兴地加了好友并转账给了骗子,骗子得手后迅速离开。小吴下楼欲离开,被饭店服务员拦住要求买单,双方发生纠纷遂报警。

警方在此提醒,骗子又出新花样,遇有类似情况时,要擦亮双眼保持警惕,不要贪图所谓的优惠打折,不要轻信陌生人的蛊惑,要与饭店服务员沟通核实,发现异常立即报警。

# 学以致用 知行合一

## ——深化学习型党组织建设的做法与思考

□ 张霄

作为全省法制宣传的主阵地,河北法制报以学习型党组织为助推器,不断深化特色主题创建活动,努力增强党建工作的针对性和实效性。

## 紧扣工作实际,突出实践特色

在创建学习型党组织的过程中,我们紧紧围绕省委省政府工作大局,服从服务于报社改革发展实际,认真谋划、精心组织,开展内容丰富、形式多样的学习教育活动。

一是思想理论武装求深化。政治上的坚定来自理论上的清醒,作为党的新闻工作者,必须不断增强“四个意识”,特别是核心意识、看齐意识。近几年,在河北日报报业集团的统一安排下,本报组织干部职工积极参加各种宣讲、知识竞赛,以及富有本报特色的“阳光流动课堂”、“下乡干部博客日志交流”等活动。不定期组织党员干部下基层,开展“党员走边

城、干部下基层”活动,党员干部在基层得到锻炼,升华了思想。这些学习教育活动的开展,增强了干部职工运用党的理论创新成果指导新闻工作的实践能力。

二是业务知识学习抓拓展。新闻媒体是一个知识相对密集、涉及面相对较宽的领域,随着知识经济时代、学习型社会的来临,处在信息和知识前沿的新闻媒体,要更好地发挥“喉舌”功能和舆论引导作用,就必须学在先、走在前、深下去,不断提升专业素养。为此,报社每年都针对新进采编人员,举办“政治素质和职业道德”专题培训,积极参加报业集团组织的“党报半月谈”等活动,同时充分利用“传媒沙龙”、“演讲会”、“法律知识讲座”等活动,收到了良好效果。

三是主题创建活动展特色。在抓好思想理论和业务知识学习的同时,报社还通过一系列特色鲜明、内容丰富的主题教育活动,不断创新学习型党组织建设的平台、载体和形式。如立足于学习教育的互动、交流、成果共享创建

党建园地;按照“拓展学习空间,创新个性化学习”的要求,组织引导党员创建“实名博客”,开辟新的学习阵地。这些主题教育活动形式新颖、贴近职工,有效扩大了学习教育的覆盖面和参与度,在潜移默化、润物无声中,使干部职工进一步提高了学习意识、增强了学习兴趣、开拓了学习思路、转变了学风。

## 坚持学以致用,注重知行合一

在学习型党组织建设中,我们发扬理论联系实际的学风,将创建活动与各项实际工作全面对接,推动办报、经营、媒体融合等各项工作不断取得新成绩。

一是以学习转作风、改文风,开创新闻宣传新局面。河北法制报对标全国同类媒体,开展业务研讨,大家争做“学习型记者”、“学习型编辑”,形成浓厚的业务创新氛围,促进了办报质量不断提高,打造出“平安河北建设”、“正风肃纪在河北”等一批名专栏,涌现出越来越多的精品力作,形成了一系列知名传播品牌。

## 几点思考

坚持理论联系实际、解决实际问题